
COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE AFFARI ESTERI, EMIGRAZIONE ED 
IMMIGRAZIONE, SICUREZZA E ORDINE PUBBLICO, INFORMAZIONE 

SEDUTA DEL 10 GIUGNO 2014 
 
 
OGGETTO: Ordine del Giorno conclusivo del dibattito sulla mozione conseguente 

alla trasformazione dell’interpellanza presentata dal Consigliere 
Roberto Ciavatta in merito ai contributi all’Associazione Paneuropa e 
potenziali conflitti di interesse 

 
 

La Commissione Consiliare Permanente Affari Esteri, Emigrazione e Immigrazione, Sicurezza e 
Ordine Pubblico, Informazione 

 
nella seduta del 10 giugno 2014 

 
con votazione palese, a maggioranza 

respinge 
 
 
il seguente Ordine del Giorno: 
 
“La Commissione Consiliare Permanente Affari Esteri, Emigrazione e Immigrazione, Sicurezza 
e Ordine Pubblico, Informazione considerati gli sviluppi intercorsi successivamente alla 
risposta all’interpellanza relativa ai finanziamenti e la regolarità dei depositi da parte 
dell’Associazione Paneuropa San Marino, poi liquidata e trasformata in Fondazione 
Paneuropea, con sede presso lo stesso numero civico e con identico Presidente. 
 
Considerata la condanna intervenuta nei confronti del Sig. Adolfo Morganti nella sua qualità di 
responsabile dell’Associazione Paneuropa, rea di non aver ottemperato al pagamento di alcune 
fatture presso un affittacamere sammarinese, da parte del Tribunale Sammarinese. 
 
Nutrendo seri dubbi rispetto al contenuto dei bilanci presentati dall’Associazione Paneuropa, 
peraltro in estremo ritardo rispetto ai termini ultimi di consegna indicati in maniera perentoria 
al Sig. Morganti, inadempiente, dal Commissario della Legge. 
 

Impegna il Congresso di Stato 
 
a verificare la veridicità degli ultimi bilanci presentati dalla oramai liquidata Associazione 
Paneuropa, nonché della successiva Fondazione Paneuropea. 
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A verificare se i ritardi registrati nella presentazione della documentazione richiesta per legge 
siano passibili di intervenire con apposite e doverose sanzioni nei confronti del Sig. Morganti, 
Presidente dell’ex-Associazione Paneuropa, suo liquidatore nonché Presidente della nuova 
Fondazione Paneuropea. 
 
A bloccare ogni finanziamento a tale fondazione finché non siano chiarite le posizioni 
dell’Associazione Paneuropa e del suo Presidente, Adolfo Morganti, finché non siano 
effettivamente pagate le somme per cui l’associazione è stata condannata dal Tribunale 
Sammarinese, nonché le spese e gli onorari del giudizio. 
 
A verificare come i 147.500,00 euro ricevuti da Paneuropa dal 1997 ad oggi siano stati 
utilizzati, se per eventi di interesse per il Paese oppure per spese condominiali o altri giochetti 
contabili. 
 
A censurare il Sig. Morganti, sotto ogni sua veste, dal continuare a denigrare le iniziative, come 
dimostrato documentate e confermate dai fatti, di Gruppi Consiliari della Repubblica di San 
Marino, che ben si dovrebbero guardare dall’attaccare soprattutto non avendo le carte in 
regola per farlo.”. 
 
 
 
 
 
 


